
130. szám. Arad, vasárnap, 1872. junius 16. Xi I. évfolyam.
Szerkesztési iroda: 

aH-ntoca, Lukics-háza 9. az. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendök. 

Birmentetlen levelek csak ismer 

kezekből fogadtatnak el.

Kiadó hivatal :

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és

Előfizetési

Helyben:

Egész évre 12 ft

Fél évre 6 w

Négy, évre 3 „

feltételek t

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre 7 , 

Négy, évre 3.50

Hirdetményekdlja:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr., s minden következők-

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendök. POLITIKAI MAPILAP.
nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr.

Nyilt-tér sora 15 kr.

A játszma el van vesztve!
Arad, jun. 15.

△ A végbement első képviselőválasztások 
eredménye GyÖrmegyében és Po
zsony városában lesújtó hatást gyako
rolhat a baloldalra, hideg záporesö az, mely 
nagy reményeinek még néhány nap előtt oly 
élénken lobogott fáklyáját kérlelhetlenül — 
eloltja. Nemcsak hogy hat választó-kerület
ből egyet sem sikerült óriási erőlködései 
daczára megnyerni, de még eddig birt két 
kerületet is elvesztett.

Mind hiába! e veszteség csak az első 
gyűrű a bukás igen hosszú lánczolatában, 
melyet az egész országban szenvedni fog, 
és sok derék férfiú fog ezúttal a képviselő- 
házból kimaradni, kik különben a közügyek 
és törvényhozás terén dicsőséggel tölthet
nék be helyüket — ha a közjogi alappal 
szemben foglalt állásuk őket a megválasz
tatásra nézve lehetetlenné nem teszi.

Ha már oly kiválóan intelligens város
ban mint Pozsony, hol múltkor az el
lenzéknek a kormány minden latba vetett 
eszközei s befolyása ellenére Horn meg
választatását keresztülvinnie sikerült — 
most mégis oly bukást szenvedett: akkor 
kár egy perczig is tovább ámitnia magát 
azon reménynyel, kogy a nemzet nagyobb 
része vagy csak fele is helyesli programm- 
ját s megszűnik a Deák-párt intentióit tá
mogatni.

Nemzetünk értelmiségi zöme nagyon 
kijózanodott a legutóbbi években, az ideá
lis államszervezet hajhászai igen megrit
kultak, a kiátkozott közös ügyek hivei 
nemhogy megritkultak, de jelentékenyen 
szaporodtak, a turini próféta jajveszéklései 
hidegen hagyják a nép kedélyét, ma nem a 
sopáukodók, hanem az alkotók szavai vé
tetnek figyelembe, szóval a reális korszel
lem követelményei minden bizonytalan, 
gyakorlatiatlan s rajongás felett napirendre 
térnek.

Sajnáljuk az aradi baloldal tisztelt kép
viselőjelöltét, hogy az uralkodó korszellem 
és néphaugulat ezen irányát nem méltatta 
komoly figyelmére s nem birt elég férfias 
szilárdság s elhatározottsággal,kibontakozni 
oly párt kötelékeiből, mely semmi egyebet 
nem eredményezett, mint hogy Tisza K. 
phantasmagoráinak végrehajtó eszközévé 
szegődött s legnagyobb részben felelős azért: 
hogy a nemzetiségek oly magasra emelhet
ték hazánkban fejüket.

Schvartz Gyula, a volt rajongó szélsö- 
bali, Podmanitzky Fr., Prónay, gr. Károlyi 
Ede stb. legkevésbé sem vesztettek a köz
vélemény becsülésében, hogy elég erkölcsi 
bátorsággal birtak, nyíltan és határozottan 
Tisza Kálmánnak a hódoltságot felmondani 
s a 67-ki alap ellen az elég soká folytatott 
szélmalom-harczot beszüntetni.

Miért nem tehette volna ezt dr. Cborin 
F. ur is ? Nemcsak az aradi Deákpárt, de 
maga az itteni baloldal értelmiségi része is 
megvárta tőle az agyonbeszélés szomorú 
emlékű idényében, hogy odahagyja azon 
pártvezéreket, kik eddig csak végnélküli 
áldozatokat s lemondást követeltek híveik
től s kik őket folyton egy meddő, mi üdvös 
kilátást sem nyújtó harczbani elkoptatásra 
használták fel. —

Dr. C borin F. úrtól megvártuk, hogy 
megérti az idő intelmes szózatát s nem ke- 
rülendi ki figyelmét: hogy a legutóbbi idők
ben magaöhyczy Kálmán jónak lát
ta oly fordulatot tenni, mely sem
miben sem választja el öt többé a 
Deákpárt szabadelvű, független 
részétől. — Chorin ur mellett azonban 
tanulság nélkül vonultak el az események, 
ö megmaradt Tisza Kálmán ephemer ér
tékkel birt zászlója mellett,sa vezér iránti 
devotiónak feláldozta magát.

Mert Chorin ur b iz o ny osn ak ve
heti, hogy három nap múlva városunkban

Mai számunkhoz egy fél iv laphirdetés van mellékelve.

leszerepelt mint képviselőjelölt s hogy bu
kása oly kikerülhetlen, mint a mily bizo
nyos azon programra országos és végleges 
megbukása, mellyel Biharból Tisza ur za
varta öt év óta a magyarság összetartását.

Köszönje e bukását a t. baloldali jelölt 
azon menthetlen gyengeségének, miszerint 
nem merészelte magát Tisza Kálmán rósz 
és helytelen programmjától emancipálni s 
azon illusiónak engedtehogy Ara- 
don a választók többsége ily programra mel
lett lelkesülni bir.

Bármit tegyen, bármint fáradozzanak 
hivei, legyen ő is, hivei is meggyőződve, 
hogy szerdán reggel az aradi választók te
kintélyes többsége azt fogja hangoztatni : 
Éljen gróf Ráday Gedeon, 
A rád város megválasztott 
országgyűlési képviselője!

Belgrádból igen nevezetes híreket veszünk. 
Milán, az ifjú Obrenovics és a regensek között fe
szült viszony uralkodik. Kitört az egyenetlenség 
legújabban az Oreskovicsféle röpirat alkalmából, 
melyben köztudomás szerint az van állítva, hogy 
Szerbia nem képes önálló lenni, s csak az orosz 
fonhatóság alatt érheti el üdvösségét, a regensek, 
kiknek Oreskovics szolgálatában áll, egy szóval 
sem roszallották Milán fejedelem előtt a röpirat 
tartalmát, miért ez megboszankodva, azt előttük a 
földhöz csapta. Ezúttal megemlékeztek Belgrád- 
ban a szeretett Mihály herczeg egy mondatára, 
melyet az Riszticshez intézett, mikorez egyik kon
stantinápolyi küldetéséből haza érkezett. A feje
delem igen elégületlen volt az ármányos Risztics 
viselt dolgaival s egy levélben ezt véle tudatván, 
azt irta volna benne végül: „Isten mentse meg 
Szerbiát olyan emberektől, mint ön.“

Belgrádban azt hiszik, hogy Milán nagykorú
ságra jutván, nem fogja megtartani a mostani kor
mányférfiakat minisztereknek. (Mi féltjük a feje
delem ifjú életét, a szerk.)

— Mit akar a nemzetiségi párt? 
A „Pancsévacz“ a választások előestéjén a ma
gyarországi nemzetiségekből egy külön „nemzeti 
(nemzetiségi) pártot szeretne egyetemlegesen szer
vezve látni, amely egyik magyar párthoz sem tar
toznék, hanem tisztán nemzeti volna; és pedigany- 
nyival inkább, mert a magyar pártok mind egy
forma indulattal viseltetnek a magyarországi nem 
magyar ajkú népek iránt. Czikkiró veszélyről is 
beszél, melj a magyarországi nem magyarokat fe
nyegeti onnan, hogy a magyar törvényhozás csakis 
magyar népnek főlényét és uralmát biztositja a 
többi népek rovására. Ezen segíteni kellene és pe
dig egymással szövetkezve a magyarok ellen, kik
nek uralmát kellene megdönteni, hogy mi is, úgy
mond, egy politikai tényező legyünk. Hogy félre ne 
értessünk — mond tovább fűzve czikkiró — ki 
kell jelentenünk, hogy mi nem akarjuk a magyar 
állam felbomlását és megsemmisítését, hanem 
csak azt, hogy a magyar elem ne legyen kizá
rólagos ur a hazai törvényhozásban, hogy a ma
gyar állam ne bírjon kizárólag magyar jelleggel, 
hogy a magyar népnek érdekei ne tétessenek a 
többi népnek érdekei elé, hogy a közös honi forrá
sokból, melyekhez közösen járulunk, egyenlően 
meríthessenek Magyarország összes népei, ne hasz
náltassanak pedig fel azok csakis a magyar nép 
gyarapítására, s a magyar elem erősbitésére. Á 
magyar uralomnak megbuktatása tehát nem jelenti 
Magyarországnak megsemmisítését, hanem csak a 
többi népeknek a magyar nyomás alóli felszabadí
tását, éi Magyarországnak a nem magyar ajkú 
népnek jogegyenlősége alapján való megszilárdí
tását. Ennélfogva a magyar uralomnak megbuk
tatása nemcsak hogy nem veszélyes, hanern üdvös 
magára a magyar államra nézve is (Óh! Óh!) A 
magyarországi népek hivatvák a magyar uralom 
tönkretevésére, mert csak igy szabadíthatják meg 
Magyarországot; bátran el lehet hát mondani: 
hogy Magyarországnak sorsa és jövője nemzetisé
geinek kezeiben van.“

A bánsági őrvidék és a csa j kősók ke
rületének polgárosítása.

Négy királyi rendeletet közöl a „Reform“ 
kivonatosan, melyek a magyar őrvidék bekebele
zése és polgárosítása tárgyában kibocsájtattak és 
igy szólnak:

Kiáltvány a 12., 13. és 14. határőrezredeink 
és a titeli zászlóaljnak határőreihez:

Azon reformok, melyeket 1871. jun. 8-ki ren- 
deletüukkel vidéktek polgárosításának előkészíté
sére meghagytunk, immár keresztül vitettek.

Hogy tehát titeket a hadkötelezettség tekin
tetében is magyar királyságunk többi lakosságá
val egyenlőkké tegyünk, jónak látjuk megparan

csolni, hogy f. évi november 1-től kezdve bánáti 
határőrvidékünk és titeli zászlóaljunk területén a 
hadszervezeti szabályzat a cs. kir. határőrvidék 
számára hatályon kívül tétessék, ellenben az 1868. 
évi XL. XLI. és XLII. törvényezikkek a véderő
ről, a honvédségről és a népíölkelésről hatályba 
léptettessenek.

Mondott időponttal tehát a 12-ik német-bánáti 
határőrezred, a 13-ik oláh-bánáti határőrezred, a 
14-ik szerb-bánáti határőrezred és a titeli zászlóalj 
feloszlattatnak.

Császártok és királytok megköszöni a hüség- 
teket és a ragaszkodást, melyet idáig a trónért és 
hazáért mindenkor tanúsít itatok s egyúttal ki
mondja azon meggyőződését, hogy ti az uj viszo
nyok között is megtartjátok a hasonló ragaszkodást 
irántunk és hazátok iránt.

Bécs, 1872. jun. 9.
Ferencz József.

II. Királyi leirat, melyben foglaltatnak azon 
határozatok, melyek szerint a bánáti őrvidék a 
katonai igazgatásból átmegy a polgári közigazga
tásba.

Ezen nagy munkálat, melyet a holnapi hi
vatalos lap egész terjedelmében közzé tesz, elren
deli : ■

1. Hogy november 1-től kezdje a katonai köz
igazgatási hivatalok is föloszlattatnak s azok he
lyébe komissiók lépnek, melyek a polgárosítás mun
káit elvégzik. A községek képviseletei egyelőre 
meghagyatnak.

2. Pancsova, Fehértemplom és Karansebes vá
rosok külön muuiczipiok lesznek s egyenesen a 
magyar miniszteriura alá rendeltetnek.

3. a közigazgatási kerületek szolgabirói já
rások nevét kapják s következőképen osztattak 
be; a) Ó-Orsova a berzaska századdal együtt, b) a 
fehértemplomi járás a moldovai század és a Karas 
folyó balpartján fekvő jassenovai század, c) a ká- 
rolyfalvai szolgabiróság azon és a jassonovai szá
zad megmaradt részéből kivéve Petrovosello 
községet, d) az alíbunari járás, a dobriczai, illan- 
csi és alibuaári századokból és Petrovosello köz
ségből, e) a kubini járás a deliblati, bava- 
nisti és kubini századokból, f) a pancsovai 
szolgabiróság a dolovári és homoliczi száza
dokból.

4. A most szolgálatban levő hivatalnokok 
az állomások betöltésénél első sorban tekintetbe 
veendők. Ha nem akarnak magyar királyi 
polgári államszolgálatba lépni, akkor átléphet
nek a közös hadseregbe, vagy a nyugdíj állo
mányba.

Következnek rendelkezések a községi va
gyonra, közalapítványokra, erdei szolgalmakra vo
natkozólag.

5. Első folyamodásu törvényszékek szervez- 
tetnek Karánsebesen, Fehértemplomban és Pan- 
csován. A föllebbezés a királyi táblához történik. 
S intézkedések tétetnek a folyó ügyek átvéte
lére, a bányabiróságra, a törvénykezésre vonat
kozólag.

6. Az adóviszonyok egyelőre a régi állapot
ban meghagyatnak s e tárgyban egyes intézkedé
sek tétetnek.

7. A tulajdonjogi viszonyok maradnak amint 
voltak. Semmiféle váltságot a birtok után nem 
fizetnek, sem a földtehermentesitési állampótlék
hoz nem járulnak.

8. A jótékony alapítványok maghagyatnak 
eddigi szerkezetükben, de a magyar kormány fő
felügyeleti joga alatt, s ahol a kincstár idáig hozzá 
járult az iskolák vagy kórházak föntartásához, az 
ezután is meg fog történni.

9. Minden határörvidéki nemes ember és csa
lád, amennyiben nemességét ki bírja mutatni, a 
magyar korona nemesei közé fölvétetik.

10. A patronátust, hol ilyen van, a r. k. és g. 
k. plébániák fölött a magyar kultuszminiszter 
gyakorolja.

11. A polgárosítás keresztülvitére a magyar 
kormánynak közvetlen alárendelt királyi biztos 
fog kiküldetni.

Következnek a különböző iskola, kincstári, 
építészeti, katonai stb. hivatalok uj beosztására 
vonatkozó rendeletek.

12. Ezen leirat keresztülvitelével a m. k. mi
nisztérium bizatik meg.

III. Cs. és kir. rendelet a manifesztumra vo
natkozólag.

Ebben meghagyatik :
1. hogy a bánáti-őrvidék és csajkás-kerület a 

43,61., 29. és 6. számú gyalogezredek hadkiegé
szítő kerületeibe osztatik be.

2. A katonaköteles határőrök besoroztatnak 
az illető ezredekbe, résziut a zászlók alá szólittat- 
nak, részint a tartalékba osztályoztatnak.

3. A jövő évi sorozáskor behozatik a honvéd- 
ntézmény s 1873-tól kezdve csak a törvényhozás 

lengedelmével szabad ujonezozni.
4. A fehértemplomi és karánsebesi katonais

kolák föloszlattatnak.
Következnek rendeletek a katonai hivatalno

kokra, a katonai ügyek átadására, a katonai kincs
tári vagyonra stb. vonatkozólag.

| IV. Törvény a bánáti őrvidék és titeli zászló- 
i alj egynémely administrativ intézményére vonat- 
j kozéiag; szó törvény a határőrvidéken idáig 

szokásban volt absolut forma szerint használtatik, 
de nézetünk szeri”'t Oltatlanul választott kife
jezés. Szerk.)

1. Megszüntetnek minden korlátozó szabá
lyok a határőrvidéken való szabad tulajdonszer
zés és birtok maximum vagy minimumra vonat- 

i kozólag.
2. A házközösségek szabadon rendelkezhet

nek ingatlan vagyonuk fölött, s a szavazatok több
ségének elhatározásával azt fölosztathatják. Erre 
nézve következnek részletes intézkedések.

3. Mindenki szabadon kiléphet a házközös- 
ségből s bizonyos esetekben kikérheti a maga ré
szét a közös tulajdonból stb.

A hivatalos lap tegnapi számában olvassuk : 
ö császári és Apostoli királyi Felsége, a ma

gyar királyi miniszterelnöknek a közös hadügymi
niszterrel egyetértőleg tett előterjesztése folytán, f. 
hó 9-ről keltezett legfelsőbb kéziratával báró S c u- 
dier Antal altábornagyot, a XXHI-ik számú 
gyalog-hadcsapatosztály parancsnokát és temesvári 
katonai parancsnokot, a bánáti katonai határőrvi
dék és a titeli zászlóalj polgárosításának keresztül
vitelére cs. és kir. biztossá legkegyelmesebben ki
nevezni méltóztatott.

Külpolitikai szemle.
— Mint egy második távirat jelenté, A m a- 

d e o király megtagadta beegyezését azon minisz
teri javaslatba, mely szerint az alkotmányos jogok
nak fel kellett volna függesztetniök, — tehát visz - 
szautasitá a tervezett államcsínyt és elbocsátá a 
Serrano - kabinetet. Ezzel döntő for
dulat állott be a spanyolorszá
gi állapotokban. A fiatal uralkodó vég
re szakított tehát dynastiája ellenségeivel és most 
hogy ne álljon egészen elhagyottan, azon pártnak 
karjaiba kell vetnie magát, amely őt az országba 
hivá, tehát a radicálisoknál menedéket keresnie.

Egy uj Z o r i 1 1 a - minisztérium kikerül
hetlen, és épen oly kikerülhetlen a cortes feloszla
tása, mely — mint a hallatlan, reactionarius vá
lasztási-hamisításoknak eredménye, az államcsíny 
szentesítésére kész lett volna.

Hogy mi vihette A m a d e o t arra, hogy az 
örvényszéléről visszatérjen, nem akarjuk nyomoz
ni. Tény az, hogy már hetekkel ezelőtt merültek 
fel jelenségek a király azon szándékát illetőleg, 
miszerint a reactiónak hálóiból kimeneküljön, és a 
haladáspártiaknak hozzá még hü maradt részével 
egyezkedjék. Valószínűleg nem maradtak előtte 
titokban Serrano alkudozásai az Alfonsis- 
tákkal. A Serrano által Amorevietában kö
tött szégyenteljes capitulatió és elhamarkodott visz- 
szatérte Madridba csakis azon szándékból magya
rázható ki, hogy ő az uralkodót szellemi billincsek- 
be verni, s a visszatérést a szabadelvüséghez meg
akadályozni akarta. Miután az alattomos marsai
nak merész tervei nem maradtak titokban, azon 
fordult meg minden, hogy sebesen fogjon a munká
hoz, melylyel az alkotmányosságot és trónt akarta 
megdönteni. A m a d e o azonban az öngyilkos
sághoz vezető e lépéstől mégis visszarettent.

Félni lehet azonban, miszerint a király megté
rése későn történt. Az újabb, szabadon eszközHndő 
választások minden esetre szabadelvű többséget 
fognak ugyan hozni a cortesbe és a kiállott szük
ség a republikánusokat, radicálokat és progressis- 
tákat egyesíteni fogja: azonban az összes haderő és 
az összes közigazgatás az unionistáknak, dón Al- 
fonso híveinek kezeiben van, és carlista guerillák 
még mindig táboroznak az ország különböző ré
szein.

Ily viszonyok közt a király és egy szaba
delvű minisztérium hatalma árnyék csak, mint
hogy a polgárság, mely a minisztériumhoz ragasz
kodnék, és a királylyal kibékíthető volna, nincs 
organisálva és akaratát a jelenleg szokatlanul erős 
katonai hatalom ellen nem képes keresztülvinni.

A trón összeomlása a király e fordulata által 
késleltetik ugyan, de nehezen fog feltartóztattatni.

— A franczia nemzetgyűlés 10-diki ülésében, 
tudvalevőleg hosszú vita folyt azon indítvány felett, 
melyfszerint a hadseregben való szolgálat ideje, öt 
helyett négy évben állapíttassák meg. A vitában 
Thiers is részt vett; beszédének csak következő 
része érdekes : „Ha Francziaországnak néhány év 
múlva rósz hadserege lenne, az egész felelősséget 
reám hárítanák, amint az utolsó háború minden 
bűne az akkori kormányt illeti. Ki kell tehát je
lentenem :• „Ha nem az öt éves szolgálat javára 
szavaznak, a házat azon meggyőződéssel hagy
nám el, hogy nem vehetem magamra, hogy a tör
vényt gyakorlatilag végrehajtsam. (Nagy sensatio.) 
Egész terjedelmükben fenntartom szavaimat; tisz
ták azok, jól indokoltak s nem vonok belölök sem
mit sem vissza. (Leirhatlan izgatottság.)

Ekkor egy képviselő a vita elhalasztását aján
lotta. Erre Thiers igy nyilatkozott : Senkinek lel
kiismeretére kényszert gyakorolni nem akarok,



de azt sem kérjék tőlem, hogy oly törvényt hajt
sak végre, melyet benső meggyőződésemből kár
tékonynak, sőt veszélyesnek tartok. A hol lehetett, 
engedményeket tettem, mint nem rég például az 
államtanács kérdésében, jelenleg lelkiismeretem 
nem engedi. Most mire való a kérdést elnapolni ? 
24 óra múlva jobban fel lesznek világosiivá ? Ké
rem a rögtöni szavazást.

Erre Chareton tábornok — mint indítványozó 
— indítványát visszavonta, melyet azonban Pal- 
liercs tábornok ismét magáévá tett. Gambetta a 
roppant zajban nem birt szóhoz jutni s csak kö
vetkezőket mondhatott : „Miután itt fájdalom ! a 
katonai kérdés helyébe politikai kérdést tettek, 
nekem és barátaimnak csak egy marad hátra : 
tartózkodni fogunk a szavazástól.“ Erre a négy 
éves szolgálat 477 szóval 56 ellen elvettetett. Gam- 
betta s mintegy 150 párthive nem szavazott.

— A francziaországi legutóbbi választások
nak köztársasági eredménye valósággal felbáto
rítja a köztársasági pártot nagyobb erélyre és ha
tározottságra. Ennek nyomai látszanak Gambetta 
közlönyének egy legújabb keletű czikkében, mely 
— a három éves hadkötelezettségre vonatkozó in
dítvány elvetése után — a következőket közli, ma
gának a hírneves szónoknak és volt dictátornak 
tollából :

A személyes hadkötelezettség, mint minden 
nálunk, csak ámítás és hazugság, s itt van már az 
ideje, hogy eme, 1872-ről nevezendő törvényről le
tépjük ragyogó elnevezését. Semmit sem fog az 
katonai szervezetünkön jobbítani. Valóságos rémü
lettel Írjuk le e sorokat. Bárminő lett legyen is az 
érzület, melyet, bennünk eddigelé a többség maga
tartása keltett, még sem gondoltuk, hogy az or
szág érdekeinek és akaratának, sőt saját érdekei
nek lábbal tiporása oly mérveket öltsön, hogy po
litikai számításaik pillanatnyi sikerét a haza üdvé
nek fölébe helyezzék. A tapasztalás most már meg
tanított bennünket, s szemben egy és ugyanazon 
nap eredményével : a választók magatartásával, 
s a versaillesi többség magatartásával a parlamenti 
szavazásnál, hogy az egész ország meghall és meg
ért,— ismeteljük: a nemzetgyűlés feloszlása a 
megmentés egyedüli horgonya.

— az oly sokat emlegetett jezsuita-törvényt 
a német kormány végre a parliament elé terjesz
tette. A tvjavaslat következőleg hangzik :

Mi Vilmos Isten kegyelméből stb. rendeljük a 
mint következik. :

1. Az országos rendőri hatóságok a jezsuita 
társaság vagy ezen renddel rokon congregatiók 
tagjainak, még ha bírják is a német honfiusitást, 
a szövetségi terület minden helyén megtilthatják 
a tartózkodást.

2. Az e törvény végrehajtásához megkiván- 
tató rendeleteket a szövetségtanács fogja kibo
csátani.

Az indokolásban el mondatik, hogy a parlia
ment már rég kívánt ilyen törvényt. A „Prov. 
Corr.“ következő megjegyzésekkel kiséri a javas
latot : „A kormány kivánatosnak tartja, hogy neki 
a jezsuita-rend tevékenységének visszautasítására, 
melynek kezeiben az államellenes mozgalmak szá
lai kiváltképen egyesitvék, azonnal kielégítő fegy
ver adassák. Az illető feladat természetében fek
szik, hogy a szövetséges kormányok a kibocsá
tandó törvény által oly meghatalmazásokat kérnek, 
melyek megadása csak határozott bizalmon s a kö
zös nagy czél tudatán alapulhat.“

— Konstantinápolyból Írják: Hogy a 
szultán kegyét mily könnyen és hamar el lehet 
veszteni, eléggé bizonyítja Midhat pasa esete. Mid- 
hat, a bagdadi ex-kormányzó, kiről a múltkor 
emlékeztünk, a nagyur barátságos meghívása foly
tán útban volt ide, sőt a szultán parancsából egy 
állami gőzhajót küldtek eléje. Ma e tehetséges 
pasa, kire a haladási párthoz tartozó török haza
fiak remény  telj esen tekintettek, — kegy vesztett 
egyéniség. Midhat pasa ugyan nem forralt össze-

esküvést, bűne csak abban áll, hogy minden tar- | 
tózkodás nélkül egészen nyiltan a behozandó egyé- { 
nek trónöröklési rend ellen nyilatkozott, a mi elég 
volt arra nézve, — hogy ellenségei őt tehetetlenné 
tegyék, az itt nagy befolyással biró orosz nagy
követnek, Ignatiev tábornoknak keze — mint min
denütt, itt is benne van a játékban ; a tábornok a 
leghatározottabban támogatja (könnyen felfogható 
okokból) a szultán kedvencz tervét. Jussuf Izzedin 
herczeg pártja szemlátomást növekvőben van ; ■ a 
hivatalvadászok fel is használják e kedvező alkal
mat, hogy abból lehető nagy hasznot húzzanak. 
Görögországban a rablóbandák ismét szaporodnak, 
s miután e rablók közül többen átjöttek a határon, 
hogy itt folytassák mesterségüket, kormányunk, a 
görög kabinettel egyetértve a határőrség megerő
sítésére sorkatonaságot küldött. Hasonló intézke
dés tétetett a perzsa“ határ hosszában is, melyet tö
rök és perzsa csapatok tartanak együttesen meg
szállva, miszerint a nomádi törzsek gyakori becsa
pásainak végett vessenek. — Néhány nap múlva 
fogják ünnepelni az uralkodó szultán trónralépté- 
nek évfordulóját, és pedig mint mondják, a legna
gyobb fénynyel. Vájjon ez alkalommal fogják-e 
kihirdetni az egyenes trónöröklési rendet, mint azt 
sokan állítják, nem lehet bizonyosan megmondani, 
miután ez ügyet még most a legszigorúbb titokban 
tartják. Hanem az efféle meglepetés nagyon lehet
séges. Hírlik, hogy az egyiptomi alkirály szintén 
emelni fogja ez ünnepélyt jelenlétével; családjá
nak néhány tagja már meg is érkezett.

Lond on, jun. 13. „Daily News“ egy táv
iratot közöl e hó 12-ről New-Yorkból a következő 
tartalommal: Granville jegyzéke Schenk amerikai 
követhez, mely a genfi angol ügynöknek adott uta
sításokat foglalja magában, közzé tétetett. Az ügy
nök utasittatott, hogy a választott bírákat tudó
sítsa, hogy a két kormány közti véleménykülönb 
ség még nem szűnt meg. Megoldás várható, ha a 
határidő meghosszabbittatik. Anglia e szerint kí
vánja, hogy a választott bíróság egy időre elnapolja 
magát, mely a pótszerződés ratificatióját lehetővé 
tegye. Mivel a kormányok lényeges pontok fölött, 
melyek a választott bíróság elé terjesztendők, még 
nem jöttek megállapodásra. Anglia sajnálja, hogy 
ő az illető iratokat, ámbár már készen vannak, 
nem terjesztheti elő és további lépést egyelőre nem 
tehet. Anglia teljesen elismervén a választott biró- 
ság jogát az elnapolás után, ha addig a vélemény
különbségek megszűntek, feladatát megoldani to
vábbra is fentartja magának minden jogát, mely 
az ellenirathoz csatolt jegyzékben kifejeztetett.

Uj-Sz.-Anna, junius 14-én.
T. szerkesztőség!

Az „Alföld“ 134. számában e hó 11-ről V. M. 
jegy alatt közölt közlemény szerint, a helybeli 
jegyzőségnek vezetése, a vizsgálat alkalmával 
mintaszerűnek találtatott.

Miután ezen nyilvánítás főispán ur ő méltósá
ga s köztiszteletben részesülő megyei alispán ur 
által kijelentve nem lett; — az igazsághoz Ínyen 
kénytetve vagyok czikkiró urnák ebbéli, úgy látni 
inkább jó indulatból eredő közleményét helyreiga
zítani annyival inkább : mert ily ki nem érdemelt 
magasztalást, szerénytelenség lenne részemről el
hallgatni.

tisztelettel
Palágyi Károly, 

jegyző.

Az 1848—49-diki február hó 8-án az aradi 
utczai harezban elesett honvédeknek emelendő 
emlék- szobor felállítása költségei fedezé
sére az aradi honvéd-segélyző-egylet által kibocsáj-

tolt gyűjtő-ivek a következő kegyes adakozások 
kíséretében lettek beküldve:

T. ez. Schmidt (11 a n c z J u 1 i a nőnövelde
tulajdonos úrnő 29-ik sz. ivén :

frt. kr.
Schmidt Glanez Julia úrnő 5 —
Gluzek Etelka 3 —
Safáry Irma 2 —
Urbányi Blanka 2
Kutny Ilona 1 —
Zorád Julia 1 —
Beck Borbála 1 —
Beck Anna 1 —
Bochdanovits Irén 1 —
Vannay Irén 1 —
Gyulay Marika 1 —
Varjasy Ilon és Lenke 1 ——-

Ciszteczky Julia 1 —
Schwalihoffer Linka 2 —
Mornaila Flóra 3 ——
Mornaila Zsófia 2 —
Draskovits Nelli 1 —
Draskovits Irma 1
Limbeck Emma 2 —
Remetei Ilonka 1 —
Szathmáry Mari 1 —
Ring Anna 2 —
Dzacsay György ur — 50
Hudecz Anna 1 —
Kintzig Mária 1 —
Neumann Paula — 50
Keresztes Terézia — 50
Pol) Rozália — 50
Pur Kálmán ur 1 —
Nogell Klotild 1 —
Prinner Ilka 1 —
Zukovitsné Mária úrnő 1 —
Mathesz Sarolta — 20
Hazenfraez M. 1 —

Összesen : 45 20
Éhez az előbbiek szerint: 90 95

főösszeg: 136 15

T. ez. Á r g y e 1 á n Miklós ur 83. sz. ivén.
frt kr.

Ráth János 2 —
Karton Ede — 50
N. M. 20
H. Zay Antal 1 —
Kohn Márk — 50
Osnát Pál — 50
P. K. — 20
Fekete János 10
Papp Lajos —■ ■ 10
Ch. Metzner — 20
Feldscher Gábor — 10
Kattinka György — 20
A. Glück — 10
Künstler J. — 20
Jando Antal — 50
N. M. — 20
Sohard József — 10
Grünfeld Móritz — 10
Wakker János — 10
Fischer .Tok. — 20
Feldscher Miklós — 50

összesen : 7 60
T. ez. K o r n i s Pál ur 164. sz. ivén.

frt kr.
Kornis Pál — 50
Kornis Ilona — 50
Brolich Heinrich 1 —
König Mandl 1 ——.T
Blum Pál — 50
özv. Vásárhelyi Albertné 10 —
Goldmann S. — 20
Gróczi Ede — 50

A bizottság, t

frt. kr.
Zipfel Károly — 30
Zimmermann Anna 1 ——
Szőke János 1 ——
P. Trutsch 1 ——
I. Husserl — 60

összessen : 18 10
A két ivén együttesen 25 70

Éhez az előbbiek szerint: 136 15

Főösszeg : 161 85

(Folytatjuk.)

Legújabb.
Berlin, jun. 14. A birodalmi gyűlés ma kéz. 

dette meg a jezsuita-trvjavaslat tárgyalását, mely 
alkalommal a szövetségi biztos kijelentette, hogy 
a jelen tvjavaslat védtör vény ül van hivatva szol
gálni, ha a rendnél netalán államellenes irányla-1 
tok mutatkoznának, majd visszautasította azoa| 
nézetet, mintha etrvjavaslat a kath. egyház elleni 
lenne irányozva, végül a jezsuita renddel egy ka-| 
tegoriába helyezendő testületekül említette föl a | 
ligorianusokat, a fréres ignorrantins-okat s még 
két tanító testvérrendet, melyeknek egyike fran- 
czia fennhatóság, másika a pápa fensősége alatt áll.

B é c s, jun. 14. A reichsrath mai ülésében 
Grocholski és 27 társa interpellálta a kormányt, 
hogy tekintettel a közelebbi trónbeszédnek Gáli- 
cziát érdeklő nyilatkozatára s a reichsrath köze
lebbi feloszlatása által Galicziában a trónbeszéd | 
ígéretének megvalósithatlansága iránt felmerülhe
tő különféle magyarázatokra: szándékozik-e szí-I 
goruan ragaszkodni a kormány a trónbeszédben 
Galicziát illetőleg felállított programmjához ? —A 
miniszterelnök a közelebbi ülések egyikében Ígért 
választ adni ez interpellatióra.

P á r i s, jun. 14, A megszállott terület ki
ürítése felett kezdett tárgyalások kielégítő siker-1 
rel folynak újabban, s legközelebb kedvező meg
oldás várható. — Madridból jelentik, hogy az ui 
spanyol kabinet Zorilla elnöksé
ge alatt megalakult.

P á r i s , jun. 14. A nemzetgyűlés tegnapi 
ülésében elfogadta a hadsereg reformjára vonat
kozó tvjavaslat 38. és 40. §§-ait, melyek a szolgá
lati időre s az ujonczállományra és a 41. §-t, mely 
az egy évi szolgálat utáni szabadságolásra vonat
koznak. A 42. §-nál, mely az Írni és olvasni nem- 
tudókat eme szabadságolástól megfosztja, Lorgenil 
felforgatási tanokkal vádolja Thierst, mi nagy in
gerültséget idéz elő.

Az aradvárosi Deákpárt
vasárnap junius 16-ikán délutáni 3 órakor a „fehér 

kereszt“ nagy termében

líözg-yülést
tartaná, melyen több fontos tárgyak elinté s 
zendök lévén, — a t. ez. választók minél; 
számosabban megjelenni fel kéretnek.

Az aradvárosi Deákpárt 
közp. bizottmánya.

Az aradvárosi szabadelvű-párt 
vasárnap f. hó 16-án d. u. 3 órakor a nyárig 
„színkör“ helyiségében közgyűlést tartaná, I 

melyben a párt jelöltje
Dr. Chorin Ferencz ur
beszédet tartani fog és több fontos tárgyi 
kerülend szőnyegre.

TÁRCZA.
A román tankönyvekről.

(Elemente de a geográfia pentru scolele populari promane 
greco-orientol, de Zacharia Boiu. Sabiiu. 1869.)

Még néhai b. Eötvös oktatásügyér megren
delte volt, hogy a dévai állami tanitóképezdében a 
román if jaknak minden tantárgyat román nyelven 
adjunk elő. Ezen rendeletnek készséggel engedve, 
néhány tantárgy, u. m. a földrajz és történelem 
előadása a román osztályokban nekem jutott. Első 
dolgom volt tankönyvek után nézni. Fölkértem 
két románia könyvárust, hogy küldjék meg szá
momra mindazon román tankönnveket, melyek ott 
e két szakban jelenleg használtatnak. Meglehetős 
csomagot kaptam, s nem fogom elmulasztani e 
tankönyveket a magyar közönséggel megismer
tetni. Hozattam azonban hazrí román tankönyve
ket is, és még meghozatom mindazokat, amelyek 
e két szakma előadására a hazánkban létező ro
mán tanodákban használtatnak, s be fogom mu
tatni ezeket a magyar közönségnek. Mindenekelőtt 
sietek azonban megjegyezni, hogy ezen ismerteté
seknek legtávolabbról sem az leend czélja, hogy a 
t. szerzőket minden ok nélkül ingereljem, hanem 
hogy tévedéseiket kimutatva, ami bennük jó és 
helyes, méltányolva, midőn munkájukat újabban 
sajtó alá rendezik, jóakaró figyelmeztetésemnek a 
tanügy érdekében némi hasznát vehessék.

Ezeknek előrebocsátása után lássuk a föntem- 
litett földrajzot tüzetesebben.

Az egész könyv 283 lapra terjed. Szerző — 
mint élőbeszédében mondja — azt az elvet követi, 
hogy a közelebbiről, az ismeretesről halad a távo
labbira, az ismeretlenre. Ilyen helyes elvből in
dulva ki, Erdélyben kezdi, s csak miután az osz
trák-magyar birodalmat megismerteti, megy át a 
szomszéd országokba. Európa után Ázsiát, Afri
kát, Amerikát, Ausztráliát ismerteti, s végül szól 
a földről, napról, holdról, csillagokról. Ezt az irányt 
követem ismertetésemben én is.

Szerző az első szám alatt „Dincunoscintia 
pomuntului,“ „Tiéra, patria“ legelőbb a haza fo
galmát siet megismertetni a kis tanulókkal s a 2.

szám alatt „Jubérea de patria“ czimü meglehetős 
nehéz költeményt szűrbe Asachi Georgiutól, s csak 
azután szól Erdélyről a 3. szám alatt. Ve
gye elő tehát akármelyik román tanító ezt a kézi
könyvet, adja tanítványainak kezeibe s taníttassa 
be az első lóvéiét úgy, a mint szerző leírta, s meg 
fog rémülni a földrajz tanulásától, mint az ujoncz 
katona az ágyú dörgésétől, főleg ha — mint a ta
pasztalatlan tanítók szokták tenni — szóról-szóra 
kívánja megtanítania haza, a nemzet a val
lásfelekezet fogalmainak meghatározásait. 
Aztán költeményt csakis szóról-szóra lehet betaní
tani. Szegény román gyermek, ki a földrajz elemeit 
a hazaszeretetről ir 16 lábú kadentiás verssel kez
ded tanulni, valóban szivem mélyéből sajnállak !

Vegye elő Boiu ur akármelyik újabb neve
léstant és abból meg fogja látni, hogy földrajzi elő- 
fogalmak nélkül ezen kézikönyvet végigtanulni 
valóságos gyermekkinzás. Ajánlom tehát, hogy ezt 
az első levelet földrajzi előfogalmakkal helyette
sítse, vagy ha adott ki ilyent, tehát utasitsa arra a 
tanítókat.

A 3-ik szám alatt tíz levélen át Erdélyt is- 
merteté. A mi hazánk neve — úgymond — Er
dély vagy Transylvania, melyet a mi római őseink 
neveztek igy el. Két levélét át természettanilag is
merteti s aztán igy végzi a 3-ik szakaszt: „Tran
sylvania legrégibb lakói a rómaiak utódai, a ro
mánok, kiket Traján császár hozott ide 105-ben. 
Kr. után 900 körül jöttek a magyar székelyek és 
1120-1140-ben a szászok. Aztán megírja, hogy 
az Erdélyben élő keresztény püspökök hol, melyik 
városban laknak s hogy Erdély 25 kerületre osz- 
tatik, u. m. 8 vármegyére, 14 székre és 3 vidékre.

Már ha az is Erdély természettani földrajzá
hoz tartozik, hogy melyik püspök melyik városban 
lakik és hány kerületre osztatik, akkor a méltósá- 
gos és excellentiás püspök urakról furcsa fogalmat 
szerezhet magának a szegény román tanuló ! Hát a 
közös hadsereg főparancsnoka s a királyi biztos 
hová lettek? Legkülönösebb az,hogy miután meg
írja azt, hogy Erdély 25 kerületre osztatik, a 4. 
szám alatt rögtön igy kezdi:

4. Transylvania de médianópte.
(Északi Erdély.)

Ugyan édes Boia ur, ha már Erdélyt termé I

szettanilag osztja be, miért nem kezdette legalább 
„déli Erdélyen,“ hisz ön Szebenben lakik, hogy 
kezdi tehát Clusiulun a földrajzi előadását, midőn 
pedig tanelve szerint: a közelebbin kell kezdeni, s 
úgy kell tovább menni! Van tehát északi, keleti, 
délnyugati és központi Erdély.

De ha már a megyék, székek és kerületek 
neveit az erdélyi román népiskolában tanulók soha 
sem fogják hallani, hanem e helyett északi, keleti 
stb. Erdélyt tanulnak, honnan fogja tudni a kisded 
tanuló, hogy mi az az é s z a k, k e 1 e t ? köz
pont? holott ön a földrajzi előismeretek helyett 
a haza, nemzetiség fogalmát definiálja és ahonsze- 
retetről nyújt egy naptárba, de nem a földrajzba 
való költeményt? ! Ugyan mit keres „elemi föld
rajzban“ G. Baritiu „Privire peste Hatiegu“ czi
mü költői leírású és Gerandónak az újvári sóbá
nyáról irt tudós leírása? Avagy ezeket is meg kell 
tanulni a szegény román gyermeknek? Ön szerint 
meg, mert még csillag alatt sem figyelmezteti a ta
nítót, hogy ezeket az ő tanulságára vette át vala
melyik szépirodalmi lapból. Szerző ezt a földraj
zot 1869-ben adta ki s mégis csak egy árva szóval 
sem említi meg, hogy ez az Erdély Magyarország
nak kiegészítő része, hanem e helyett, midőn a 
135-ik lapon Mohácsról szól, megemlíti, hogy az 
1526. ütközetben Magyarország földaraboltatván, 
egy része Erdélyhez csatoltatott, s igy lön Erdély 
ismét független fejedelemség. Hogy azelőtt milyen 
volt, hová tartozott s hogy jelenleg minő viszony
ban áll a magyar koronához, ezt találja ki a tanító 
ép úgy, a mint neki tetszik. Szerző megenged, ha 
fölteszem, hogy ép úgy ismeri Erdélynek Magyar
honhoz való viszonyát, mint Moldováét Havasal- 
földhöz, melyet ugyan csak részletesen ismertet. 
Minek nevezzem ezt a részrehajlást ? Szabad-e a 
nép számára irt tankönyvekbe is ily ecletans mó
don belecsusztatni egyéni vagy nemzeti politikai 
óhajainkat?

A mi a városok, hegyek stb. nevét illeti, bár 
több helyt zárjel közt magyarul is kiteszi, de 
mégis sok van olyan a melyet mellőzött vagy hibá
san irt. így pl. mindjárt a 3-dik lapon : Streiului, 
Giurgiului. Cincului, Haromsecului, továbbá Ocria 
Sabiului, Deajului, Sherba, Cltisiu, San Miclausiu- 
lu-Giurgcului, Tirnova, Ariasiu, Mercurea, Sabe- 
siulu. Sasescu stb. mind olyan nevek, melyeket ha

magyarul is ki nem ir, ugyancsak dolgot ád az j 
embernek kitalálni, hogy mit akar megnevezni. I

A nevezetesebb csataterek cum grasso salis 
helyet foglalhatnak a földrajzban is, de nem talá i 
lom helyesnek azt, hogy Mihály vitéznek olyan f 
oroszlánrészt juttat, hogy Hunyadi Jánost román I 
hősnek mutatja be és a vaskapui diadalt még sewi 
említi meg, hogy a Bánságot mint külön tartó r 
mányt mutatja fel s a magyar nemzet számát 41 
millióra téve, ezt veti utána: poponulu predomni-. 
toru sunt Magioric (Unguru). Ezt még 1848 előtti 
sem lehetett mondani, mert akkor is nem csupán r 
magyarok voltak nemesek, 48 után pedig a ma-1 
gyár hazának minden ajkú fia számára csak egy í 
alkotmány van, nincs tehát tuluralkodó nép és nem f 
látom át, hogy miért kellene a román gyermekek I 
szivébe ilyen ál-dictiókat csepegtetni.

Románia földrajzában az a sok hazafias köl-t 
temény Alexandriától, Siontól stb. továbbá a ma-1 
cedoni oláhoknak nem illő helyen hosszadalmas j 
ismertetése megjárnák szépirodalmi lapokban, nap-1 
tárakban, de nem népiskola számára irt tankönyv-I 
ben. Nincs különösebb valami, mint midőn ily | 
czimü könyveket olvasunk: „keresztény katholi-j 
kus számtan, katholikus magyar nyelvtan stb. Még t 
csak az lenne hátra, hogy a nemzetiségi kérdést a 
földrajztanításába is csúsztassuk be s csináljunk í 
annyiféle földrajzot, telegyurva nemzetiségi költs- í 
ményekkel, a hány nyelven beszélünk, s készen | 
lesz a Bábel tornya. Szeresse mindenki nemzeti | 
nyelvét, költészetét, de ne vigye bele ezt a földrajz f 
tanításába is. Mindennek meg van a maga helye 
és ideje; de mit gondolhat az a román gyermek a I 
magyar és szász pajtások felől, midőn azt tanulja, 
hogy ő itt a legrégibb, a más kettő csak úgy ké-1 
sőbb jött ide be ? . . .

Igyekezzék szerző egy újabb kiadásban ügye-l 
lemmel lenni a felsorolt hibákra, ne feledje meg-1 
említeni a vasutakat is és a magyar alkotmányt, I 
kormányformát; emlitse meg azzal a jóindulattal, [ 
mint a romániait említi s ezt talán meg is várhat- |r 
juk, igy aztán használható, sőt nagyon is hézag
pótló könyvet adand az erdélyi görög k. iskolák I 
számára.

Koós Ferencz, |



A t. vá lasztók felhivatnak minél nagyobb 
számban megjelenni.

A központi bizottmány.

Újdonságok.
— Fölkérjük Arad- és a határos me

gyék tisztelt jegyzőit s átalában lapunk vidéki 
pártolóit, hogy az e napokban végbemenő követ - 
választási eredményről, ha lehet távirati utón (a 
költséget köszönettel megtérítjük) bennünket gyor
san értesíteni szíveskedjenek.

— Aválasztási mozgalom váro
sunkban most már nagy mérveket ölt. A külön
böző vörös és fehértollás kortesek, mint kitanult 
hadvezérek, hol eme hol ama városrészben kém
szemlét tesznek, a fenyegetett positiókat megrak
ják kellő mennyiségű munitióval, a 1 é n u n g 
néhány nap óta pontosan kijár, az ékes diktiók és 
Ígéretekben nincs hiány, a jólismert választási ga- 
loppinok gyalog és kocsin ide oda száguldnak, 
— szóval mindenik párt megteszi a magáét, hogy 
a holnapután reggel kezdődő döntő csatában ku- 
darczot ne valljon. Mint tavaly, ez idén is temérdek 
fogadás történt szivar, pezsgő és pénzre a jobb- és 
baloldali jelölt győzelme vagy bukása mellett.

* Pozsonyban, jun. 14-dikén. 
L ó n y a y gróf miniszterelnök a második kerü
letben 259 és S z 1 á v y kercsk. miniszter az el
sőben 535 szavazattöbbséggel választattak meg or
szággyűlési képviselőkké. — Jókai 432 szavazatot 
kapott.

* Az ő felsége által Aradváros 
szegényei számára adományozott 3000 frt tegnap 
d. u. lett a kapitányi hivatalban több száz szegény 
közt kiosztva.

— A polgári tánczvigalom, 
mely a mindannyiszor közbejött kellemetlen idő 
miatt elmaradt, ma este okvetlenül 
meg fog tartatni az arenakertben. Gon
doskodva lesz, hogy kedvezőtlen idő esetében 
a tánczvigalom az ottani teremben tartathassák 
meg. A derék becsületes fogadós, kinek e vigal
mát polgártársaink pártolásába ajánljuk, jó ételek 
és tiszta italokról kellően gondoskodni fog.

* Magyar kereskedelmi tör
vén y k ö n y v. Az ország kereskedelmi köré
nek egy rég nyilvánított óhajtása a megvalósulás 
küszöbén áll; ugyanis Szlávy József kereskedelmi 
minister elhatározta, hogy a kereskedelmi törvény 
a legközelebbi országgyűlésnek első ülésszakában 
előterjesztessék. E végre megbízta dr. Apáthy 
István urat, a váltó- és kereskedelmi jog egyete
mi tanárát a törvény könyv tervezetének kidolgo
zásával, egyúttal azon óhaját nyilvánítván, hogy a 
munkálat jövő év márczius havára elkészíttessék. 
Mint a minister megbízó levelében írja, alapul a 
német kereskedelmi törvényköny szolgáland, de a 
munkáiét korántsem lesz egyszerű receptio, hanem 
tekintettel lesz úgy a magyar jogászgyülések, mint 
a kereskedelmi kamarák s a múlt évben Pesten 
tartott enquete nyilatkozmányaira, a tudomány 
újabb vívmányaira, végre a hazai speciális jogvi
szonyokra s szükségletekre, a magyar törvényho
zás egyéb alkotásaira. A kereskedelmi ministeri- 
umnak e nagy fontosságú elhatározását részünkről 
annyival inkább méltányoljuk, mert Apáthy, mint 
gyakorlati s elméleti szakember általánosan legje
lesebb jogászaink egyikének, főleg e téren igazi 
tekintélynek mondható s eddigi működése e meg
bízás sikerének legjobb kezességéül szolgál.

* Kurucz-világ van Nyíregyházán. 
Az iparosok és kereskedők nem tudják, jobb vagy 
baloldalinak mondják magukat vásárlóik előtt. Á 
jobboldali nem vesz baloldalitól; a baloldali nem 
vesz a jobboldalitól semmit. A baloldali megdobál
ja a jobboldaliakat; a jobboldali becsukatja azt, 
aki Vidliczkayt meri az utczán éltetni. Szomorú 
pártéleti jelenetek.

* Nyilatkozat a pozsonyi 
kath. casino ismert határoza
tára. Említettük már, hogy a pozsonyi kath 
casino felszólítást intézett Lóuyay és Szlávy mi
niszterekhez, hogy nyilatkozzanak a katholikus 
egyház irányában elfoglalandó állásuk fel >1, e 
nyilatkozattól tevén függővé magatartását a válasz
tásnál. Ezen felszólítás következtében Zimándy 
Ignácz szentszéki ülnök és akadémiai tanár követ
kező nyilatkozatot tett közzé: „Kény tét ve érzem 
magamat nyiltan kijelenteni, hogy habár eddig a 
helybeli katholikus casinó tagja vagyok is, nehány 
casinói tagnak ismert legújabb határozata által 
nem engedem magát leköttetni, és a határozatot 
magát időszerűtlennek, idomtalannak, elhamarko
dottnak és a casinot ilyen határozat hozatalára 
illetéktelennek tartom, minthogy a felügyeleti jog 
minden egyházi ügy tekintetében valamint a köte
lesség, az egyház összes érdekeit védeni egyes- 
egyedül a maga püspöki kart illeti meg. En tehát 
jövő pénteken, mint a Deák-párt mindig hü tagja 
feltétlenül szavazni fogok, tekintet nélkül arra, 
vájjon a képviselőjelölt urak az illetéktelenül hoz
zájuk intézett kérdésre válaszolni fognak-e vagy 
sem. Pozsony, 1872. jun. 12. Zimándy Ignácz, 
szentszéki ülnök kir, rend, tanár.

* Egy angol bányász társa
ság Magyar országon. Angol lapokban 
több ismert bankház részvényaláirásra hívja fel 
az angol tőkebirtokosokat, egy, Magyarországban, 
Orsóvá vidékén létező bányavidék megszerzése 
végett. Az alaptőke 200,000 font sterling, 20,000 
darab 10 fontos részvényekben. A felhívás szerint 
az említett vidéken történt előmunkálatok már ed
dig is igen nagy mennyiségű kőszén, vas, réz és 
ezüst létezését bizonyították be.

*A választási falragaszok 
száma Pesten. A „L. C.“ fáradságot vett 
magának utána járni, a pesti öt választókerületben 
hány választási falragászszal díszítették a háza
kat és utczasarkokat: és kihozta, hogy Radocza 
mellett 6000, Jókai mellett 7800, Steiger mellett 
1600, Csernátony mellett 3500, Tavaszi mellett 
1200, Vidacs mellett 2500, Wahrmann mellett 
430, Akin mellett 1370, Kossuth mellett 860 fal
ragaszra kenték a festéket.

*Selyemgubók beváltása. A 
selyemtenyésztés terjedésének hazánkban egyik 
legnagysbb akadályául a termelt gubók elárusitá- 
sánál tapasztalt kereslet hiány ismertetvén fel, a 
földmivelés- ipar- és kereskedelemügyi magy. kir. 
miniszter, a selyem tenyésztési ipar emelése tekin
tetéből s a termelők érdekében, az országszerte 
termelt selyemgubók beváltásával a Szegszárdon 
létesített országos selyemtenyésztési intézetet bízta 
meg, a mi nevezett minisztérium által oly figyel
meztetéssel hozatik köztudomásra, hogy mindazon 
selyemtenyésztők, kik termelt gubóikat másként 
nem értékesíthetnék, azoknak beváltása végett az 
országos selyemtenyésztési intézet felügyelőjéhez 
Dubowszky Gyulához Szegszárdra fordulhatnak.

* A dombor-földképei által köz
figyelmet keltett Tóth Ágoston honvédezredes és a 
helyszínrajzi osztály igazgatója, Londonból a kirá
lyi geographiai társulattól következő levelet vette: 
„Uram 1 Értésemre esett, hogy dombor-földképei 
az antwerpeni geographiai congressus által érem
mel kitüntetve lettek és hogy azok Párisban a geo
graphiai társulatban D’Avesac által dicsérettel 
folemlittettek. Társulatunk jelenleg arra törekedik, 
hogy földkép gyűjteményét lehetőleg kiegészítse, 
miért is szívesen venném, ha földképeiről részlete
sebb értesítést nyerhetnék, úgyszintén megtudhat
nám, hogy hol és miképen lehet azoknak birtoká
ba jutni. A földkép-bizottmány nevében kiváló 
tisztelettel maradok Keith Johnston. U. i.: Ön ré
széről nagy szívességnek venném, ha a topograp- 
hiai hivatal által közzétett munkálatok jegyzékét 
velem közölné.“ — Eme, a magyar tudományt és 
képességet mindenesetre megtisztelő levél elolva
sása után önkénytelen azon kérdés tolul elénk: 
miért nem lehet e domborműveket nekünk is itt
hon látni és nincs-e kilátás, hogy azok közzététes- 
senek és napvilágot lássanak ?

* Szakállas csecsemő. Hód-Mező- 
Vásárhelytt egy hazafi, ki kenyere javát már meg
tette, azt a tanácsot kapta valami nénjétől, hogy 
ha teljesen egészséges akar lenni, asszonytejjel él
jen. Fölfogadott tehát magának havi húsz forintért 
egy szoptatós dajkának való menyecskét, kit két 
és fél éven keresztül szopott. Időközben a me
nyecske havi harmincz forintra vitte föl az élet- 
essentia árát. — Miután azonban a csecsemő rósz 
fizető volt, s a mulatság a menyecske egészségének 
szemmel láthatólag ártott, nem rég félbeszakitta- 
tott a kedélyes gyógymód, s a polgártárs a szopta
tási dijakért perbe fogatott.

* Egy ki 8 sta ti s ti ka. Németor
szágban 100 házasság 460 gyermeknek ad éltet; 
Francziaországban ugyanazon szám csupán 300 
gyermeket szül. Egy milliónyi lakosság, egy év 
alatt Németországban 13,300 születési többletet 
képes felmutatni; e szám Erancziaországban alig 
hág 2400-ra. Végül kiszámítván, hány év szüksé
geltetnék az európai államok népességének meg 
kétszeredésére, úgy találá, hogy Francziaország az 
utolsó helyen áll: számításai szerint Németország 
lakossága 42 év; —Angolország 52; — Orosz
ország 66 év; — végül Francziaország lakossága 
170 év alatt fogna megkettőződni.

* Pári 8 rendőri statisztiká- 
j a, mely 1869-ről közelebb jelent meg a követ
kező főbb adatokat tartalmazza : A betogatások a 
mondott évben összesen 35,273-re mentek a fran- 
czia fővárosban és kültelkein. E számból 14,095 
egyén kóborlás, 2588 koldulás, 15,088 lázongás, 
1275 összecsődülés, 766 szökés, 620 erkölcstelen
ség, 8272 lopás, 906 testi sértés és 1035 csalás mi
att került börtönbe. Továbbá a 35,273 befogott 
közül 20,548 nagykorú, 10,667 kiskorú férfi és 
3168 nagykorú, 890 kiskorú nő ; idegen volt 
2586, végül 14,170 még nem volt előbb büntetve.

— A franczia akadémia legkö
zelebbi ülésében Boussingault az állatok és növé
nyek szervezetében előforduló vas léteiéről olvasott 
fel felette érdekes tanulmányt. A vér, régóta tud
juk, tartalmaz bizonyos mennyiségű vasat, mely
nek ösztételére nézve eddig megállapodás nem jött 
létre. E fémnek, már akár savi akár férni létezé
sének tulajdonittatott eddig a potoplasma golyócs
káinak színezete. Boussingault megmutatá, hogy 
mind e feltevések tévesek, minthogy a fehérvérü 
állatok vére is igen gazdag vasban. 140 grammnyi 
csig<itest kihúzatván kagylójából s megégettetvén, 
maradékában száz részecs után 5 milligrammnyi 
vas találtatott, azaz csaknem annyi, mennyi az 
ökör izomhusábun jő elő. Európában egyedül a 
disznóvér (nálunk a libavér is) használtatik föl táp
lálékra ; a marha- és juhvér átható szaga miatt 
megvettetik. De az izomhus, azaz az evőhus sokat 
tartalmaz e tápláló folyadékból, sőt a hús vörös 
színezete egyenesen a vérnek tulajdonítandó B. ki
mutatja, miszerint a katonák szabályos husosztale- 
kuk mellett naponta 7 centigramm és 1 milligramm ; 
a tengerészek 7 centigramm ; a rabok 6 centi
gramm vasat fogyasztanak el. A vas a növények
ben is előjő, a ló, mely naponta 5 kilogramm szé
nát és 4 kilogramm zabot fogyaszt, ebben 1 gramm 
fémvasat emészt. Egy 600 kilogrammot nyomo te
hén, mely naponta 17 kilogramm szénát fogyaszt, 
1.50 gramm vasat emészt föl, és az általa adott 7 
kilogrammuyi tej 13 centigrammnyi fémvasat tar
talmaz. A teljesen kifejlődött állat ugyanannyi va
sat választ ki, mint a mennyit bevesz, a fejlődés
ben lévő állat ellenben nem választ ki annyit, mint 
amennyit bevesz. A vas, mely a gerinczes és ge- 
rincztelen állatoknál egyként előfordul, B. szerint 
a rézalkathoz nélkülözhetlenül megkivántatik, sőt 
tovább megy s azt állítja, hogy nélkülözhetlen az 
életszervezetnél. A tudós vegyész megjegyzi, mi
szerint a Pasteur (párisi vegyész) kísérletei által 
előállított myriád állatcsák élete csupán bizonyos 
mennyiségű kénsavas vas által lehetséges. Az álla
tok a vasat növényekből veszik, s ezek között van
nak olyanok, melyek valóban bámulandó gazdag
ságú mennyiséget tartalmaznak : a gombák.

Meghívás
Arad sz. kir. város összes t. ez. iparosai tisz

telettel fölkéretnek, miszerint a küszöbön levő ipa
ros szervezés, miképeni jobb elintézése módja fe
letti értekezés tárgyában tartandó közgyűlésre 
m a azaz vasárnap junius 16-án adélelőtt 9 óra-

kor a városi közgyűlési nagyteremben mentői na
gyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

Egyszersmind van szerencsém igen tisztelt 
iparos pályatársaimmal tudatni, miszerint iparos 
gyűlésünkön t. ez. R á t h Károly ur P e s t- 
r ő 1 az országos iparos-szövetség központi bizott
ság elnöke is részt vesz és szerencséltetni fog ben
nünket.

Barabás Péter.

rás legtöbbnyíre esős, hűvös és igy az összes veté
sekre jótékony hatású volt.

Csakis a repeze-aratáson tettek a 
majdnem szakadatlan esőzések jelentékeny ká
rokat.

Az aratási eredmény, mely a téli fagyok és 
áradások folytán különben is jelentékenyen sző
kébben esik ki, — a mennyire a beérkezett tudó
sításokból kivehető — igen gyenge leend.

A gabnaüzlet a múlt héten valamivel csende-

Felhívás
Tisztelettel felkéretnek mindazon t. ez. urak 

és hölgyek, kik az aradi honvédszobor felállítására 
gyűjtő ivet bírnak, — hogy azokat f. junius hó 
26-ig a szobor sürgős felállítása végett, bármi 
sikerrel a kijelölt helyre beküldeni szívesked
jenek.

Arad, 1872. jun. 15-én
a honvédegylet 

kiküldött bizottsága.

Czégbejegyzések.
A borosjenői kir. trvszék váltóosztályánál a 

kereskedelmi egyéni ezégek jegyzékébe beje
gyeztetett :

1872. évi február 22-én,
„Molnár A. Ignácz“, németül : „Ignátz A. 

Molnár“ czégbirlaló : Molnár A. Ignácz 
vegyesáru kereskedő Boros-Jenőn.

A boros-jenői kir. trvszék váltóosztályánál a 
kereskedelmi egyéni ezégek jegyzékébe beje
gyeztetett :

1872. évi febr. 8-án.
„Bildhauer József“ czégbirlaló 

Bildhauer József bizományi és szállítási tulajdonos 
Boros-Jenőn.

A borosjenői kir. trvszék vtó osztályánál a 
kereskedelmi egyéni ezégek jegyzékébe beje
gyeztetett

1872. évi február hó 12-én
„Fuchs Alajos“ czégbirlaló Fuchs Alajos 

vegyesáru kereskedő és liquer-gyáros Boros-Jenőn.

Meghaltak Aradon.
(Junius 8-tól —- junius 15-ig.)

Belváros: Ludvig Mária, 24 éves, sza- 
bóné, tüdővész. — Mahler Glücksel Anna, 58 év., 
birtokosné, sorvasztóláz. — Keiser Jakab, 34 év., 
képfaragó, tüdővész. — Szokority Mária, 10 hó
napos, zsindelyes leánya, görcsök. — Kurtitsán 
Anna, 20 éves, földész leánya, tüdőgümőkór. — 
Jerék János, 3 éves, napszámos fia, béllob. — Kris
tóf József, 4 hetes, mézeskalácsos fia, rángás. — 
Báthori Ilona, 6 hónapos, ács leánya, rángás.

Pernyáva: Balog Klára, 68 éves, kö- 
, müvesné, görcsök. — Kosztin Mitca, 35 éves, nap

számos, tüdőszélhüdés. — Kálmán János, 5 hó., 
dajka fia, rángás.

Sarkad: Csombok Mária, 6 hetes, cseléd 
leánya, rángás.

Temető: Máté Klára, 14 éves, napsz. 
leánya, tüdőhüdés.

Közgazdászat
A ló-vasutak a különböző or

szágokban a német vasutigazgatóságok 
egyletének lapja szerint közetkező jövedelmet ad
tak : A berlini társaságnak az 1871-ik évben 
42,885 tallér tiszta nyeresége volt, melyből rész- 
vényenkint 14perczent osztalékot adott, 
holott a megelőző évben az osztalék csak 8 per- 
czentre ment. A pesti társaság az 1871 ik év 
végével 289,216 frt felesleggel rendelkezett, mely
ből 31 db. részvény amortisálásán, és másnemű le
írásokon kívül 29 frt osztalék jutott részvényen- 
kint, tehát 14'/<2 percent, épen úgy mintáz 1870 ik 
évben. A bécsi tramvay-társulatnak az 1871- 
dik év végén 332,598 frt tiszta nyeresége volt és 
5 percent osztalékot fizetett. A hamburgi lóvasut 
tiszta nyeresége 1871-ik évben 31,098 tallérra 
ment, melyből 21,000 tallér az az 4 perczentnyi 
osztalékot adott, a stuttgárti társaság tiszta 
nyeresége 1871 végén 13,728 frt volt, s a részvé
nyesek 3 percent osztalékot kaptak. A b r ü n i 
társaság 1870. évben 30,433 frt tiszta nyereséget 
vett be, s részvényeseinek a 150 írttal befizetett 
részvényekre 6 frt osztalékot fizetett. A berlini tár
saság kivételével a többiek mind arról panaszkod
nak, hogy a rájok vetett községi adó igen nagy, s 
hogy az utak kövezését a vágányokon belül és kí
vül nekik kell csináltatniok, holott azt nagyobb 
részben más egyébb kocsik koptatják el. A tariffa 
felemelése közös kívánságuk.

— Miskolczról egyenesen 
Püspök-Ladányra vezető vasút 
építése van tervbe véve. E vonal rövidebb össze
köttetést hozna léire az Alfölddel. (Mikolától 
N.-Váradig 33 helyett 23, Csabáig 46 helyett 22, 
Aradig 54 helyett 29, Temesvárig 60 helyett 35, 
és Szegedig 53 helyett csak 34 pályamértföld 
lenne a távolság.) Miután az állami biztosítás kike- 
rülhetlen, ezt úgy akarja a vállalkozó társulat az 
államra nézve megkönnyíteni, hogy apálya hosszá
ban fekvő földek birtokosait adóztatná meg. Tör
vénybe vétetnek ugyanis fel, hogy a határbizto
soknak egy-egy hold után évenként 50 kr adó
pótlékot fizessenek, s miután az előleges számítás 
szerint körülbelül 20,000 hold föld esnék közvet
lenül a pálya mentébe, a vállalkozók azt hiszik, 
hogy ha mindezen földek birtokosai az említett 
módon megadóztatnának, az államra nagy teher 
nem esnék.

Üzleti hetiszemle.
Arad, junius 15.

(Braun és Kohntól.) A lefolyt héten az időjá-

sebben folyt, mindazáltal a hét vége felé a pesti 
magasabb árjegyzések
nézve a mi piaczunkon 
árakat.

Jegyzeteink :
Búza 78—80 fns.

6.10, 82 fns. 6.25, 83 fns.

a kukoriczára 
is megszilárditották az

5 frt 40-80 kr.,81 fns.
6.40.

Rozs gyengébb 3.90, jobb minőségű 4.10, 
80 fontonkint.

Árpa 2.75—85, 70 fontonkint.
K u k o r i c z a 4.10-20, mérőnkint, 4 frt 

60 kr. vámmázsánkint.
Zab 4 frt bécsi mázsánkint.
Szesz folytonosan élénk keresletnek ör

vend, és szilárdan megtartja árát. Nagyban 66 és 
fél — 66 háromnegyed kr., kicsinyben 67 kr. fo- 
konkint hordóstól.

Arad, jun. hó.
(I. L. K.) A pénteki hetivásárra behajtatott : 
Ökör: 40 drb, többnyire mészárosok által 

vétettek meg, 110—180 frt dbonkint.
Tehén: 20 drb, 90 —120 frt darabonkint 

keltek el.
Borjú : 40 darab, melyek 10 —25 frt dbkint 

vétettek meg.
Bárány: 200 drb, melyek 3—5 frt darabonként 

keltek el.
Ló: 80 drb, melyek 25 —160 írtért dbrkint 

keltek el.
Sertés: 200 drb, melyek legtöbbnyire hente

sek által 30—32 frt mázsánkint vétettek meg.

Beküldetett.
Az aradi ipar- és népbank (irodai helyisége 

főtér, Koha Károly-féle ház)

takaréktár! betéteteket

tekintet nélkül, azok összegére vagy 
felmondási idejére

6 (hat) százalékkal
kamatoztatja.

Azonkívül betételeket kikötött
60 napi felmondással 6 VL>-al90 „ - J ' -

toztatja.
Betételeket,

8 napi fe 1 mo* 
14 „ „
kamatoztatja.

A bank min 
zekés értékp

n

d

7°|0-al kama-

folyó számlára

dás mellett 5°j0-al
» S1!2°|0-al

ennemü é r c z p é n-
apirok be vásár 1 á-

sátés eladását legjutányosb dij mellett 
eszközli, részlet-leveleket előnyös feltételek mel
lett mindennemű sorsjegyekrt 
kibocsájt és tőzsdei Üzletek kivitelére magát 
ajánlja.

Az igazgatóság.

Távirati tudósitás.
a bécsi börzéről

5°/u Metaliques . 
Nemzeti kölcsön .
1860. évi kölcsön 
Bankrészvény . .

65.—
. 72.40
104.25

8.54

1872. junius 14-én.
Hitelintézet............ 345.10
Váltó Londonra . . 111.65
Ezüst...................... 109 35
Arany...................... 5.36

20 frank-darabok 8.92

A szerkestésért felelős : Bettelheim Vilmos.

a borsod-miskolezi kölcsönös k i h á z a- 
si tó-egylet aradi vezérügynök részéről a lefolyt 
hétben kifizetett házassági dijakról :

Hajduk Anna, Nagylak . 
Färber Regina szül. Klein, 

Kurtics....................
Flamm Hermina szül. Köppich 

Arad.........................
Rosenzweig Albert, Arad .

500 frt.

250

500
500

Összeg 1750 frt o. é.
Aradon, junius 15-én 1872.

A vez ér ügynöség.

Válaszul
több ellenzéki választó urnák.

Sajnálattal olvastam az „Alföld“ 135-ik szá
mában azon ellenem felhozott iliomtalansági pa
naszt, hogy a „fehér-kereszt“ termét az ellenzéki 
pártnak közgyűlés tartására át nem engedtem.

A Deák-pártnak tudvalevőleg hetek óta az 
általam bérelt vendéglőben létezik pártklubbja, s 
én nyerészkedési szempontból nem láttam indo
koltnak azon eljárást, miszerint a választás utolsó 
napjaiban, midőn a kedélyek legingerültebbek, — 
alkalmat szolgáltassak oly eshetőségekre, melyek
re nézve kívülem más felelősségre nem vonatott 
volna.

Ezen igazolásomat én is a t. ez. közönség 
pártszenvedélytől el nem vakított részének ítélete
alá bocsájtom.

Schneider Ádám.

*) Az ezen rovatban közlőitekért nem vállal felelössé-
get a Szerk.



legszebb és jól mosható színes Battist és Bercailokban 25, 30, 35, 40 kr.
Franczia Jaconette. Mousselin és Creton, legújabb Pompadour dessainekkel 40, 45, 50, 55, 60 kr.
Fehér, sárga és virágos angol Bique 45, 50, 60, 70, 80 kr., 1 frt.

610-2-5

©eg* Postal rendelmények utánvét mellett a legpontosabban eszközöltetnek. -SCI

| Nyári, utazó s fürdői idényre
alkalmas tárgyak

OBETKO és ERNYEI
39. szánni czég üzletében

A w T a , £ _ I _ B a H Harisnyák, fehér és szines, gyermekeknek 15, 20, Ékszerek, broche és fülbevalók, medaillonok kar-, A
ékek és nyakékek, talmi arany, bronce hialit, A 
csont, és cautschukból.. JK

Gyermek játékok, bábuk, állatok, kocsik, löfegy- A 
verek, társas és egyéb szekrény játékok. W

Szalma kalap raktár. Közönséges kalapok fiuk és 
leányoknak 40, 50, 60 kr., urak és hölgyeknek 
70, 80 kr., 1 frt, 1 frt 20. Azonkívül finom Pa- 
namma, Florentin és fonat kalapok.

Szövet kalapok fiuknak 2 frt, uraknak 2 frt 50, 3 
frt, 3 frt 50.

Úti és vadászati sapkák selyem és külömböző szö
vetekből fiuknak 1 frt 20, 1 frt 30, uraknak 
1 frt 40, 1 frt 80, 2 frt.

Kalap minták hölgyeknek 30, 35, 40 kr.
Lack fénykalapok gyermekek és hölgyeknek 

1 frt 20, 1 frt 50, 1 frt 70.
Lábbelik. Női comodczipők 90, 95 kr.. 1 frt 20 

1 frt 75. Sár kasok 2 frt 30, 2 frt 50, 2 frt 70. 
Női magas czipők sarokkal, eberlasting vagy bár

sony. oldalt-és előlfüzősekés rugannyal 2 frt 80, 
3 frt, 3 frt 50, 3 frt 70.

Zerge vagy kéztyűbőr női czipők 3 frt 80, 4 frt 50, 
5 frt 50, melyek nagyobbrészt szegzett talpuak.

Gyermek czipők. Közönséges bőr vagy szövet kis 
czipők 50, 60, 80 kr., 1 frt, magasabbak gomb
bal 1 frt 25, 1 frt 40, 1 frt 50, egész magasak 
fűzős, és lack orral 1 frt 60, 1 frt 80, 2 frt, na
gyobbak 2 frt 20, 2 frt 50, 3 írtig.

Zerge bőr gyermek czipők réz orral és szegzett 
talppal, kitűnő tartósságnak 2 frt 20, 2 frt 50' 
3 frt.

Férfi lábbeliek fénymázas bőr, zerge és kéztyű 
bőrből 5 frt, 5 frt 50, 6 frt.

Díszes férfi czipők egész lak, vagy zerge és kéztyü

Erős talpú lábbelik 6 frt 50, 7 frt, 7 frt 50.
Fiuknak való lábbelik szegzett talppal és kívánatra 

réz orral 2 frt 50, 2 frt 80, 3 frt, 3 frt 50, 
4 írtig.

Fehérnemüek uraknak, 6 finom gallér 90 kr., 1 frt, 
1 írt 50. 1 pár finom kézelő 40, 50 kr. 6 darab 
rumburgi vászon zsebkendő 1 frt 40, 1 frt 60, 
2 frt, 2 frt 50.

Ingek, színes vagy fehér finom Cosmanos és chiffon 
szövetekből, 1 frt 20, 1 frt 50, 1 frt 80, 2 frt, 
2 frt 20, 2 frt 50, 3 írtig.

Gatyák fonalvászonból 1 írt 30, 1 frt 50, 1 frt 80.
Női fehérnemüek, u. ra. gallérok és kézelők finom 

moul és chiffonból, hímzett zsebkendők és selyem 
broche kendők, fátyolok, csipkék, selyem és 
bársony szalagok, gépi és varróezérnák, min
dennemű kötő és horgoló pamutok.

Prágai glacé kéztyűk nőknek és uraknak 75 kr., 2 
gombosak 90 kr., 1 frt.

Valódi párisi Juvin-féle dupla varrásu kéztyűk, 
melyek kitűnő minőségük által minden eddigie
ket felülmúlnak, 1 pár 1 frt 40.

Szövetkéztyűk gyermekeknek 15, 20, 25, urak és 
hölgyeknek igen változatos minőségben 30, 40, 
50, 60 krtól.

Katonai kéztyűk 70, 90 kr, 1 frt.
Szines őz és szarvasbőr kéztyúk 1 írt, t frt 20, 

1 frt 50, 2 frt.
Nyakkendők és csokrok változatos alakban férfiak-

25, 30, urak és hölgyeknek 25, 30, 40, 50, 
60 kr.

Egészségi vászonharisnyák uraknak, 1 pár 50, 
60 kr.

Napernyők, közönséges szövet 50 kr., 1 frt, 1 frt 20, 
hosszú nyéllel 1 frt 80, 2 frt. Selyem nap
ernyők 2 frt 40, 2 frt 60, hosszú nyéllel (Berg
steiger) 2 frt 80 3 frt, 3 frt 50.

Férfi napernyők 2 frt 50, 3 frt, 3 frt 50.
Mérnöki óriási ernyők 10, 12 frt.
Esőernyök pamutból 1 frt 30, 1 frt 50, 2 frt, 

2 frt 50.
Alpacca szövetből 2 frt 80, 3 frt, 3 frt 50, 4 frt.
Selyem szövetből 5, 6, 8, 10, 12 frt.
Eső köpenyek uraknak, vízhatlan szövetből 10, 12, 

14, 16 frt.
Esőbe való védőszárak, Gamaschen 5, 6, 8 frt.
Úszó nadrágok 50, 60, 80 kr., 1 frt.
Utazó kézi kofferek 3 frt, 3 frt 50, 4 frt, 4 frt 50, 

nagyobbak 5, 6, 8 frt.
Egész nagy női fördői kofferek, betétei és külön 

osztályzattal 10, 12, 14, 16 frt.
Egész erős borjú és lóbőrből készült kofferek.
Kézi táskák, bőr és szövet, 2 frt, 2 frt 50, 3, 4, 

5 frt, finomabbak 5, 10 frt, berendezve toilett 
készlettel 15, 20, 30 frt.

Utazó göngyök 1 frt 50., 2 frt, 2 frt 50 kr.
Felszerelt utazó szekrények (necessaires) 5, 6, 8,

Azonkívül mindennemű Úti készletek u. m.: Ingtar
tók, melyekben az ingek nem gyűröttnek, szi
vacs, szappan, és úti tentatartók, iró szekré
nyek, ruha-, haj- és fogkefék, fésűk, — lég
párnák, látcsövek, és minden e szakmában elő
fordulható tárgyak.

Illatszerek, a legelső kül- és belföldi gyárakból, 
u. m.: — Essbouquet, miile fleur, reséda Joc- 
key, Cloub, Jasmin, violette 50 krtól 2 forint 
50 krig.

Szappanok hasonló változatosságban u. m. man
dula, windsor, növény, méz, czitrom, glicerin, 
mossussés mindennemű virág szappanok 15, 20, 
30, 40, 50 krig.

Bőr-, bronc- és fatárgyak u. m. albumok, pénz- 
tárczák, szivar állványok, tenta- és gyertyatar
tók gyufa- és hamutartók, melyek különösen

ékek és nyakékek,

Levél papírok névjegygyei, vagyis monogrammal, 
100 db 1 frt 40, 1 frt 60., 2 frt, 2 frt 50 krig.

Ablak redők, fából szőve igen czélszerüek, vala
mint napheve és por ellen, úgy a hidegség el
hárítására, kaphatók simán és díszes festéssel 
2 frt 80., 3, 4, 5 írtig, megrendeléseknél szük
ség az ablak széle és magassága megmérése.

Kosarak változatos minőségben, kézi és asztali 
dolgozó és gyümölcs kosarak, ételhordó, ruha, 
és papír kosarak, gyermek és lánynak való ko
sarak spanyol nádból.

Alpacca és alpacca ezüst evő-készlet, kések, vil
lák és kanalak, ezen érez az ezüst után sorol
ható, tartósságáért egész 10 évig jót állunk.

Non pus ultra kávé főző gépek, melyekből kitűnő 
erős kávé nyerhető 2, 3, 6 személyre, 5 frt 50., 
6 frt 50, 8 frt.

Vaj készítő egyszersmint habverő gépek 6 frt. 
Angol habverők 50, 75 kr.
Olaj festmények keretekben 8, 10, 12 frt.
Folt kivevő; szőr és selyemből, 1 üveg 30 kr.
Kitűnő porczellán ragasztó 1 üveg 30 kr.
Illatos enyv: csinos edényben 50 kr.
Rozsda folt kivevő fehérneműből 25 kr.
Moly és bolha irtó por 25 kr.
Poloska vesztő folyadék 35 kr.
Felolvasztott és olvasztatlan ragasztó gumi pléh 

edényben 30 kr.
Arczszépitő Pulcherin szeplő, májfoltok és arcz- 

kiütések ellen 80 kr.
Tyúkszem gyűrűk 1 doboz 25 kr.
Egy üveg tinta 20 kr.
Kitűnő bécsi fénymáz, mely a czipőt folytonos puha

ságban és szép fényben tartja 1 font 35 kr.
Bőr puhító kenŐCS, különösen lószerszámok és min

dennemű bőr pnhántartására 1 doboz 20 kr.

w Posta utjáni rendelések a leggyor
sabban eszközöltetnek.

1 <

W

vaskereskedő
(aj vármeg-yeliázzal szemtoen) 

ajánlja jól felszerelt raktárát 
valódi belgiai csinosan kiállított fegyverekben

^Revolverek 6 lövetű, Lefaucheux, Chomelot, Delvigne stb. rend
szere szerint 6.50 — 35 írtig.
Vadászfegyverek Lefaucheux és Lancaster rendszere szerint 
35 - 65 írtig.
Szobafegyverek Flobert és Pirlot rendszere szerint, ugyszinte 
pisztolyok 7 — 25 írtig.
Töltények valódi párisi készítmény minden rendszerhez,

katonai és víkardok, vítőrök, álarezok és 
kesztyűk

bámulatra méltó olcsó árak mellett.
A raktár felhagyása miatt

a bevásárlási áron. 618—t—7

Postai rendelmények utánvét mellett gyorsan eszközöltetnek

Bergheer színháza
szellemek és kisértetek megjelenésével

’"'liszj. P. szám. 612—3—;í

&ü mellett.

Ma és minden nap esti 8 órakor

621 -*

Hétfőn, junius 17-én, a harmadik csoportozat

Lakás kiadás
A főtéren levő Hertschka-féle házban a második eme

leten, egy utczai és egy udvari szobából álló lakás julius hó 
1-től bérbe adandó. Bővebb tudósítással szolgál Steiner
Adolf. 605—3—3

Fürdő megnyitás.
Van szerencsém a t. ez. közönséget értesíteni, miszerint 

a vas fördőt átvettem, s azt újból átalakítva s berendezve 
mai naptól a közhasználatra megnyitottam.

Arad, junius 15-én 1872.

Jó minőségű 

paprika köles 
alólirottnál kapható.

Rogen féld Lajos.
570—4* Arad, uri-uteza.

619-1—3 Dr Szathmáry Miklós,

Felhívás.
A tek. igazgatóság meghagyása folytán tisztelettel lekérjük a 

„borsod-miskolezi kölcsönös kiházasitó-egylet“ 1—15000-ig szárazott t. 
tagjait, a házassági illetékeket heteiikint rendesen annálinkább 
befizetni, mivel különben az alapszabályok 12. §-ának alkalmazására 
kénytelenittetnék.

Arad, 1872. május 25.

A vezér-ügynökség.
Szerb-utcza 1. sz 1 em.550-4 4

köz- és váltó-ügyvéd.
irodája főtér, 1-sö sz., özv. Steinitzerné házában földszinten

létezik. 601-2-2
622-1*

Nehézség (eskór) és görcsöket
| “ alaposan gyógyít levél Utján O. KilllSCh orvostudor Ham- 9 B 
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Különösen előnyös

| szerencse-ajánlat.
| „Szerencse ás áldás Gohnnál!"

Árverési hirdetés.
Alulirt kiküldött végrehajtó a polg. 

tk. rdtt. 403. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a borosjenői kir. já
rásbíróság 1511. és 1513. számú végzése 
által D-utsch Ferencz ellen, Schwarz Ala
jos és Feuermann Mór részére 4000 frt 
követelés végett elrendelt biztosítási vég
rehajtás folytán biróilag lefoglalt, s 3721 
frt 14 krra becsült s boltbeli czikkekbő) 
álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladandók, minek a helyszínén, vagyis 
Csermőn alperes lakásán leendő eszköz
lésére határidőül 1872-ik évi junius hó 
20 ik apjának d.e. 9 órája és következő 
napjai kitüzetett, melyhez a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel meg
hivatnak : hogy az érdeklett ingóságok 
emez árverésen, a polg. tk. rdtt. 406. §-a 
szerint, szükség esetében becsáron alul is 
eladatni fognak.

Kelt Borosjenő, 1872-ik évi június 
hó 10-ik napján.

Zubor Gyula, 
kir. aljbiró, mint kik, bir. 

végrehajtó.

Árvarési hirdetmény.
Sz. kir. Arad város árvaszékének 

"|lg72. sz. végzése folytán, a Magyarád 
községben fekvő és az 527. sz. tjkben 
kisk. Pain Franciska, Szidónia és Nán
dor nevére (104 7, 1070, 1071.) h. r. sz 
i. 5,2‘"'|1B00 holdnyi területtel felvett szőlő, 
a rajta lévő épületekkel, következő felté
telek mellett fog eladatni.

1) Az árverés Magyarádon, a hely
színén lesz megtartandó ; és a kikiáltási 
árt az árvaszékileg 10,000 írtban meg
állapított összeg fogja képezni.

2) Az árverésnek jóváhagyása az 
aradvárosi árvaszéknek fenntartatik.

3) Az árverelők kötelesek a becsérték 
10°|o-ját az árverelő biró kezeihez kész
pénzben bánatbér fejében letenni.

4) A legtöbbet ígérő vevő köteles, a 
bánatbér betudása mellett, a vételár 1|3-át 
azonnal az árverelő biró kezeihez, a 2-ik 
harmadot 3 hó, és a 3-ik harmadát, az 
irvaszéki jóváhagyás közlésétől számí
tandó 6 hó alatt és pedig a két utóbbit 
az árverés napjától számítva 7 yn ka
mat mellett az aradi királyi törvény- 
izéknél lefizetni , ellen esetben vevő 
kárára és veszélyére kitűzendő csu
pán egy újabb árverésen, az ingatlan az 
előbbi vételáron alul is a legtöbbet igérő- 
uek el fog adatni.

5) Vevő a vételár első részletének 
lefizetése és az árvaszéknek árvaszéki 
jóváhagyása után a megvett ingatlan
nak azonnal tettleges birtokába lép, 
s azon naptól kezdve tehát az azután eső 
közterhet is viseli ; de annak tulajdonát 
azonban csak az egész vételár teljes lefi
zetése után a telekkönyvi átírás által 
fogja nyerni.

6) A birtok átruházási illetéket egye 
dűl vevő tartozik viselni.

7) A dézmaváltság a vétel napjától 
vevőt terheli.

Mely árverésre 1872. julius 10-ik 
napjának d. e. 10 órája tűzetvén ki, en
nek szabályszerüleg leendő megtartására, 
jelentésének bevárása mellett Issekutz 
István kir. járásbiró, illetve birótársa ki
küldetik ; egyúttal felhivatván, hogy a 
2-ik árverés megtartásának szükség 
esetére a prrls. 438. §-ánál fogva esz- 
közlendő újbóli hirdetés végett, késede
lem nélkül ide jelentést tegyen.

Ezzel egyszersmind mindazok kik a 
kérdéses ingatlan iránt tulajdoni vagy 
más igényt érvényesithetűi vélnek, fel- 
szóllittatnak, miként a ptk. rdts 466. 
§-a értelmében igény keresetüket törvény
szabta határidő alatt nyújtsák be.

Az aradi kir. tszék tkvi osztályának 
1872. junius 13. tartott üléséből.

Az aradi kir. tkkvi 
hatóság.

IJíagy, Hamburg kormánya általi 
biztosított sorsjáték,

I millió 889,900 tallér

erejéig.

Ezen előnyös sorsjáték ismét je
lentékeny nyereményekkel vau sza
porítva, csak 60,500 sorsjegyet foglal 
magában és nehány hónap alatt 7 
részletben következő nyeremények 

I döntetnek el; névszerinti 1 nyere
mény esetlegesen 100,000 tallérral 
különösen 60,000, 40,000, 24,000, 
16,000, 12,000,10,000, 3-szor8000 
3-szor 6000, 4-szer 4800, 1-szeri 
4400, 8-szor 4000 9-szer 3200, 
10-szer 2400, 26-szor 2000, 5-ször 
1600, 63-szor 1200, 194-tBár 800 
6-szor 600, 3-szór 480, 206-szori 
400, 256-szor 200, 6-szor 120, 
840-szer 80 14,612-szer 44, 40, 

|16,240-szer 20, 8, 6, 4, és 2 tallér.

Az első osztály nyeremény- 
% húzása hiví'alosan 
| f. é. junius hó 19 és 20-kára 
® van kitűzve, s egy egész eredeti 
1 sorsjegy ára csak 3 es fél forint 

oaztr. é., egy fél sorsjegyé 1 és *1, 
osztr. frt, egynegyed sorsjegyé 1 frt 
osztr. ért.

Ez eredeti sorsjegyeket a 
® kormány czimerével ellátva kül- 
Ídöm(nem a tiltott Ígérvényekből avagy 

magán sorsjegyekből) a pénzösszeg
nek bérmentes beküldése mellett 

$ még a legtávolabb vidékekre is a 
I tisztelt megbízások szerint.A hivatalos húzási lajstrom, 

s szétküldése a nyereményeknek 
azonnal eszközöltetik pontosan és ti
toktartás mellett az illető nyerő ré
szére.

Az én üzletem tudomás szerint a 
legrégiebb és legszerencsésebb, mi
után én már többek részére a nagyobb 
nyereményekből : 100,000, 60,000 
50,000, többször 40,000, 20,000 
igen gyakran 12,000, 10,000 tal
lér stb. stb összeget és legújabban í, 
évi május havában történt húzáskor 
80,000 tallérig terjedő összeget i 
hivatalos nyeremény-lajstromok sze- 

j rint kifizettem.

, Laz. Sam. (John Hamburgban.
I Főügynökség,

bank- és váltó-üzlet.
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